
Atti Parlamentari —• 659 — Camera dei Deputati 
LEGISLATORI XXIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 2 MAGGIO 1 9 0 9 

Tali enti sanno oramai con precisione 
quali siano le plaghe maggiormente in fe t t e 
nei ter r i tor i di loro giurisdizione, e r i tengo 
che nella maggior pa r te dei casi il solo ri-
chiamo alle disposizioni di legge con la mi-
naccia di ricorrere alle contravvenzioni var rà 
ad ot tenere che si ponga mano alle opera-
zioni prescrit te, purché tali operazioni siano 
davvero di indole generale, affinchè cessi 
quella sfiducia che è sopravvenuta anche 
f ra i piccoli propr ie tar i e f ra i contadini 
volonterosi, quando hanno dovuto consta-
tare che fa t ica e denaro erano sprecat i causa 
l 'ostinazione di qualche vicino che rifiutan-
dosi di fare le disinfezioni prescri t te man-
teneva vivi e rigogliosi i focolai d ' in fe -
zione, senza che alcuna au tor i tà prendesse 
le difese degli interessati obbligando i t ra-
sgressori a compiere il loro dovere verso la 
comuni tà . 

Ora che una grande speranza apre l 'a-
nimo degli agricoltori coi vittoriosi r isul ta t i 
degli esperimenti f a t t i dal professore Ber-
lese della regia stazione di entomologia a-
graria di Firenze, in seguito alla scoperta 
di un provvidenziale parassi ta della cocci-
niglia del gelso, io rivolgo una calda pre-
ghiera all 'onorevole ministro d 'agr icol tura , 
perchè, come ha già fa t to , voglia cont inuare 
ad aumenta re i mezzi al professore Berlese, 
per lo svolgimento dei suoi impor tan t i espe-
r iment i , e sopra tu t to per facil i tare la diffu-
sione del prezioso parassi ta nelle zone in-
f e t t e , tenendo conto dell 'opera alacre ed 
i ntelligente di coloro che con grandi sa-
crifìzi personali cooperano col professore 
Berlese nella lo t ta contro il flagello che mi-
naccia la gelsicoltura i ta l iana. 

Concludo con l 'augurio che con gli splen-
didi r isul ta t i o t t enu t i da tal i esperimenti, 
venga a cessare di f a t to la ragione e la 
causa principale di un così lungo lamento 
e che possa essere van to ancora d 'uno scien-
ziato i tal iano l'avei* t r a s fo rmato in un inno 
di gioia ciò che, era s ta to fin qui il dolo-
roso grido di t a n t a par te degli agricoltori 
i ta l iani . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Samoggia, il quale su questo ca-
pitolo ha presenta to il seguente ordine del 
giorno : 

» La Camera invi ta il Governo a voler 
aumenta re a non meno di lire 100,000 lo 
s t anz iamento del capitolo 39, per poter ef-
ficacemente s tudiare e combat te re anche le 
mala t t ie di alcune piante erbacee col t iva te 
(riso, f rumento) ». 

SAMOGGIA. Poiché i compilatori di 
questo bijancio hanno messo la brusca del-
l 'olivo f ra gli insett i , d imost rando una com-
pe tenza veramente insigne in mater ia di 
entomologia e di patologia vegetale (Si 
ride), io mi permet to di raccomandare alla 
benevola a t tenzione dell 'onorevole ministro 
le mala t t ie delle piante erbacee. Lo stan-
z iamento del capitolo 39 interessa essen-
zialmente malat t ie di piante ¡arboree, ma 
non deve sfuggire alla at tenzione di nessuno 
la grandissima impor tanza che hanno le ma-
lat t ie delle p ian te erbacee. 

Abbiamo in I ta l ia più di 200 mila e t tar i 
col t ivat i a riso, che annua lmente hanno un 
danno di parecchi milioni di lire per la ma-
la t t i a del brusone, t a n t o che nn patologo ame-
ricano domandava ad un nostro agricoltore 
se il nostro Governo proprio ritenesse di 
non avere vantaggio ed interesse a s tudiare 
tale malat t ia . 

È doloroso confessare come nessuno o 
quasi s tudi da noi il frusone, e quei pochi 
s tud i che si hanno in proposito sono essen-
zialmente dovut i allo spirito di abnegazione 
e di sacrificio dì qualche scienziato. I risul-
t a t i più completi dobbiamo però andar l i a 
pescare nell 'America del Nord o nel Giap-

' pone. 
I n I t a l i a questa malat t ia non possiamo 

studiar la perchè ci mancano i mezzi. 
Non parlo delle malat t ie del f rumento , 

perchè è noto quello che il f rumento soffre 
ogni anno per la ruggine, sicché il Governo 
svedese ha una speciale stazione agraria 
per lo studio di questa malat t ia , che da noi 
por ta via ogni anno un dieci per cento del 
prodotto, e su qua ran t a milioni di et tol i t r i 
si fa presto a calcolare il danno che questa 
mala t t ia ci arreca. 

Con l 'ordine del giorno che ho presen-
t a t o su questo capitolo, e che spero l 'ono-
revole ministro accetterà, r accomando che 
questi s tudi di patologia vegetale, aff idati 
ora a dei benemeri t i ed insigni specialisti, 
ai quali d i fe t t ano assolutamente i mezzi, 
s iano incoraggiat i e sussidiati con congrui 
s tanz iament i , di guisa che il nostro paese 
possa sot trarsi a questo gravissimo salasso 
che ogni anno procurano alla nostra econo-
mia le mala t t ie delle piante erbacee. 

Questa la raccomandazione che faccio e 
che, ripeto, spero sarà accolta. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di parlare 
l 'onorevole Agnesi. 

AGNESI . Eaccomando un al tro voto 
espresso nell 'assemblea generale di giorni 


